
PODSTAWY TEORII LICZB – ZADANIA
Zestaw nr.5 – Ułamki łańcuchowe

Zad.1 Udowodnij, że dla x ∈ R i k ∈ N zachodzi⌊
x

k

⌋
=
⌊bxc
k

⌋
.

Zad.2 Sprawdź następujące rozwinięcia liczb niewymiernych na ułamki łańcuchowe:

(a)
√
n2 + 1 = [n; 2n]

(b)
√
n2 + 2 = [n;n, 2n]

(c)
√
n2 − 1 = [n− 1; 1, 2n− 2]

(a)
√
n2 − 2 = [n− 1; 1, n− 2, 1, 2n− 2]

Zad.3 Znajdź wszystkie rozwiązania równania

x2 + 3y2 = 1998x.

Zad.4 Sprawdź, że jeśli

Rn =
Pn
Qn
= [a0; a1, a2, . . . , an]

to

(a) a1 =
Pn
Pn − 1

= [an; an−1, an−2, . . . , a1, a0] ,

(b) b1 =
Qn
Qn − 1

= [an; an−1, an−2, . . . , a2, a1] .

Zad.5 Rozwiąż następujące równania (liniowe diofantyczne) stosując metodę reduktów

(a) 43x+ 5y = 1,

(b) 18x+ 3y = 24.

Zad.6 Udowodnij, że jeśli a i b są liczbami wymiernymi, takimi że 3
√
a + 3
√
b jest liczbą wymierną, to

są one sześcianami liczb wymiernych.

Zad.7 Udowodnij, że jeżeli a, b i c są różnymi liczbami wymiernymi to wyrażenie

1
(a− b)2

+
1

(b− c)2
+

1
(a− c)2

jest kwadratem liczby wymiernej.
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